



满分！17岁重庆瞿霄宇 获阿里全球数学竞赛金奖

颁奖现场
受访者供图

瞿霄宇



“数学越学越觉得自己菜。”作为满分金奖得主，重庆男孩瞿霄宇腼腆地说。9月16日晚，2023阿里全球数学竞赛落下帷幕，就读于北京大学大二的17岁瞿霄宇，从本届参赛5万名参赛者中脱颖而出，经过预选赛和决赛两轮角逐，成为该项赛事历史上最年轻的满分金奖得主。本次竞赛共产生4名金奖、6名银奖、10名铜奖和50名优秀奖。

A 数学之外弹钢琴更能放松心灵

金奖、唯一的满分、17岁、大二……无论哪个标签，都容易将瞿霄宇与“少年天才”关联起来，但这不是他的自我认知。“我不认为自己是天才，我很菜的。数学越学越觉得不懂的太多了，自己很渺小。”作为本届竞赛唯一一名金奖满分，又是最年轻的选手，瞿霄宇这样低调评价自己，他拿自己喜欢的钢琴为例，原本他觉得弹得还不错，但一去听音乐会就发现自己水平还很菜。“在真与美之间，数学是最短的。”在瞿霄宇看来，钢琴是“心事托付”，数学才是“美妙的艺术”。

事实上，这位来自重庆的少年，从小就表现出对数学的浓厚兴趣。瞿霄宇告诉记者，在人民小学五六年级时，他就开始自己看《数学分析》，两年多时间反复看了两三遍，他被里面的严谨推理和美妙定理所深深地迷住。进入巴蜀中学后，在老师指导

下，他开始学习更多的高等数学知识。

2021年9月，瞿霄宇获得全国高中数学联赛一等奖，入选重庆市省队；同年12月，获得中国数学奥林匹克金牌，入选国家集训队。“那时候感觉好像一下子好多题都做不出来了，怀疑自己太菜，甚至有时候想到放弃。”在北京大学数学中心为期一个月的国家队集训期间，瞿霄宇提出的唯一要求就是“能弹钢琴”，他希望附近就摆放一架钢琴：“弹钢琴是我每天最快乐时光之一，每天弹琴30-40分钟，能让自己很好地放松。”瞿霄宇的钢琴水平已经达到业余表演级，他最喜欢的钢琴家是巴赫。

去年4月，瞿霄宇入选中国国家队，还是高一的他就代表国家队出征第63届国际数学奥林匹克竞赛，获得满分金牌。去年9月，瞿霄宇被保送进北大。

B 有技巧更有超出同龄人的视野

“即便在北大数院，像瞿霄宇这样的学生也不多，他的知识面很广，想得很深。”青年数学家杨诗武对瞿霄宇印象很深，他是大一基础课《数学分析》的授课老师，课堂上曾被瞿霄宇挑战过。“考虑是面向大一同学，我希望讲简单点，所以没有展开说背景和限制条件，但霄宇明显想得很多。”杨诗武说，他的数学分析课程，瞿霄宇期末考试成绩是最好的。

不在课堂的时候，瞿霄宇多数时间会选择自习或者琴房。数学和钢琴是他最喜欢的东西，在他看来，两者存在共通之处。瞿霄宇说，数学很美，他喜欢数学的对称性，极致的对称性。在学习高等数学的过程中，思维会不知不觉地随之而改变，变得严谨而开放。

今年是瞿霄宇第二次参加阿里巴巴全球数学竞赛，去年只是优秀奖，今年拿到了唯一的满分金牌，胜过全球5万多名数学高手。其进步之快，让他的老师杨诗武很高兴：“阿里数学竞赛尤其是决赛，还是很考查选手的知识和思考深度，是博士生资格考试的难度，一般来说，本科生并不占优势。”然而，对于瞿霄宇来说，从优秀奖到满分金奖的直观感受只是：“去年做了八个小时，今年只做了五个半小时，今年这些题目我都会做。”

瞿霄宇的指导老师、“北大数学黄金一代”肖梁称，瞿霄宇除了有数学技巧，更有超出同龄人的数学视野，他希望这位数学少年继续努力，无畏探索数学世界。

C 鼓励更多人热爱科研投身科研

据了解，阿里巴巴全球数学竞赛始办于2018年，至今成功举办五届。比赛不设报名门槛，赛题趣味性强，已累计吸引25万人次参赛，是全球规模最大的在线数学竞赛。本届参赛人数超过5万，经过预选赛和决赛两轮角逐，70名选手脱颖而出，产生了4名金奖、6名银奖、10名铜奖和50名优秀奖。4名金奖得主分别是瞿霄宇、李一笑、郝天泽、张盛桐，平均年龄只有22岁。其中瞿霄宇只有17

岁，成为该项赛事历史上最年轻的满分金奖得主。

“我们向取得优异成绩的选手颁奖，更向热爱科学的每一个人致敬，你们展现了数学的无限魅力和可能。”阿里巴巴达摩院院长张建锋称，数学是科学的基础，其价值不在于朝夕，而关乎未来。阿里巴巴公益基金会理事长孙利军表示：“希望这项公益赛事能激发大家对于数学和基础科研的热情，鼓励更多人热爱科研、投身科研。” 重庆晨报记者 王尊

重庆16912人报考2023法考 人数创历史新高

9月16日，2023年国家统一法律职业资格考试（简称：法考）客观题考试在西南政法大学、重庆财经学院等13所考点院校的344个考场正式开考。记者从重庆市司法局了解到，今年，重庆市共16912名考生报考，报考人数创历史新高。

早上8点不到，记者来到重庆市工业学校考点，校园内已有考生早早地来到现场，手捧资料，抓紧最后的时间复习。现场还有考生正通过“人脸识别”考务安全系统，有序地排队“刷脸”进入考场，而考场内用于“机考”的计算机上都粘贴了防窥膜。

“为了全力保障考务安全，我们考点准备了防窥膜

800张、金属探测仪13个、考务安全系统3套、行政执法记录仪2个等考试物资设备，并对789台考试机（含备用机）、15台监考机及校园网络进行了全面测试，在硬件设备和软件运行上给予双重保障。”西南政法大学考点相关负责人说。

“这次考题感觉挺难的，即使考不过也没关系，备考过程中我已经学习了很多的法律知识，在工作中也用得上。”35岁的王先生是第一次参加法考，他告诉记者，自己也是一位媒体从业者，在工作中经常会接触到律师等行业的人，他将这次考试作为自己职业能力提升的一次机会。

“今年的考试有很多法治社会和法治政府建设的知识考点，具有很强的实践指导意义。”雷宇（化名）是一名公务员，为了提升个人综合执法能力及法律知识水平，今年是他第二次参加法考。“感觉今年的考场组织更为规范，防作弊措施更加完善，禁止携带手机和手机信号屏蔽的标语提示在现场随处可见。”

据市司法局有关负责人介绍，全市所有考区均迭代升级防作弊措施，采取人防物防技防相结合的方式，将考试过程置于全程监督之下，多措并举防范违法违纪作弊行为，全力营造公平公正的考试环境。

据华龙网

2024年硕士研究生招考时间出炉 12月23日开考

记者昨天从市教委获悉，教育部近日印发了《2024年全国硕士研究生招生工作管理规定》（以下简称《规定》），2024年全国硕士研究生招生考试初试定于2023年12月23日至24日，考试时间超过3小时或有使用画板等特殊要求的少数考试科目安排在12月25日。

《规定》明确，网上报名工作安排在2023年10月8日至10月25日（每天9:00~22:00），预报名工作安排在9月24日至9月27日（每天9:00~22:00）。网上报名结

束后，各省级教育招生考试机构将组织网上确认工作，对考生报名信息进行审核。所有考生均须在规定时间内参加网上报名和网上确认，逾期不再补办。

为帮助广大考生全面、准确了解研究生招生政策，“中国研究生招生信息网”（<https://yz.chsi.com.cn>）将于9月18日至22日开展“2024年全国硕士研究生招生宣传咨询周”等活动，届时所有研究生招生单位将在线解答考生咨询。 据重庆日报

镇街社区开展大米质量安全检查

本报讯（通讯员 袁双双）近日，西部科学城重庆高新区含谷镇市场监管所对辖区内所有大米生产者和经营者开展大米质量安全风险排查防控专项检查，出动执法人员14人次，排查大米经营者7家，严查大米生产经营风险，切实保障大米质量安全。

香炉山街道学善社区新时代文明实践站最近结合“五善”特色党建品牌，开展了丰富多彩的“善幼”活动，涉及到安全教育、传统文化、环保安全等，共计30余场。大渡口区八桥镇融城社区近日也通过开展“爱心守护，阅读伴行”绘本阅读公益活动，不断提升社区服务效能。